
-
-
-
-
—
-
-
 

z
e
m
 

r
 

POLITIKAI ÉS KOZGAZDÁSZATI NAPILABP. 
m s Előfizetési dij: Egész évre 12 frt., félévre 6 írt., negyedévre 3 frt. 

Előfizetések és hirdetési dijak helyben és vidékről a szerkesztőséghez küldendők be. 
Helyben előfizethetnl: a szerkesztőségnél, a kiadó-hivatalnál, Demjén, L, Keresztesy P. kereskedéseiben ' 9 Egyes szám ára 5 ir.0. 6. 

örörk sétéség es kladó-hivatal!:1 belső-tordautoza szögletén, Csapó S. kereskedésével 
szemben, I-ső emelet, feljárás a kaputól Jobbra. 

Hirdetés! dí]: öt hasábos 

Előfizetés 

Megjelen naponként egész nagy iven. 

gzko , 
Előfizetési árak: egész évre 12 ft o. é 

élévre G frt o. é. Évnegyedre . 31, „E, 

Az előfzetések egyenésen a szer ke s z tő- 

sóg-hez küldendők be. 

Az elófizetés minden hó 1és13-ké- 
től megujitható. 

A „Kolozsv. Kö zlöny 
szerkesztősége. 

Kolozsvár, jul 31-én. 
Julius 30-a uj korszakot nyit meg az 

erdélyrészi katholikusok belső szellemi éle- 

tében: Fogarasy Mihály Erdély kath. püs- 

pöke tette le elnapon a magyar katholi- 

kusok önkormányzatának szóglet- 
kövéto 

Nagyérdemű főpásztorunk az igazgatóta- 

nács bevezetését meglézéleg Istenhez fohász- 

kodott áldásént; vajha a szent malaszt szálla- 

ná meg a hivek kebelét mindenfelé, s birná 

annak világos felismerésére, hogy az ügy, me- 

lyért az ösz egyháznagy e vészes napokban 

is hivei közé fáradott, méltó a buzgó felkaro- 

lásra, a teljes erő megfeszitésre. 

Az igazgató tanács megalakulása első lé- 

pés: támpont a munkára. 

A vezér, ki a jogok valósitásának meze- 
jén előttünk jár bölcs, az élettapasztalat tette 
azzá, s mint remek megnyitó beszéde jelzi a 

mily rendíthetlen hive egyházunknak, ép, ugy 

áthatva a kor human szellemétől védője a jog- 

nak stisztelője a törvénynek; ; ily férfiu nyo- 

mában haladva, könnyebb desz az akadályok 

elháritása; igazaink kivivásában is elő fog se- 

giteni azon mérséklet és tapintat, melyet 

püspökünk ő nagyméltósága classikus beszéde 

világosan jelez. 

A min,. leirat tenora szerint a katholikus 

igazgató tanács jogainak csupán egy részébe 

helyeztetett be; de kezdetnek ez is örvende- 

tes annál is inkább, mert ez szintugy lelket 

fog adni Magyarhon többi katholikusainak is; 

azután oly elnök alatt indul meg az erdélyi 

katholikus status, mint önkormányzatot gya- 

korló testület, ki a közérdek szolgálatában, 

őszült meg, s ma is buzgalomban, kitartásban, 

áldozatkészségben senki által sem engedi ma- 

gát megelőztetni 

Vajha a katholikusok világi és egyházi 
tekintélyei értelmesbjei, a hivek összege kö- 

vetné püspöke lélekemelő példáját járulna az er- 

délyrészi katholikus autonomia épületéhez; ha a 
gyengébbek csak egy porondszemmel is jö- 

nek, akkor a féltett érdekek védelme miha- 

marább teljesen biztositva leend. 

Fogarasy Mihály 
Erdély kath. püspöke ő nagyméltóságának 
beszéde a kathol. igazgatótanács bevezeté- 

s sénél.. 

Méltóságos igazgató tanács! 

Midőn a mult május havában püspöki székhe- 
lyemen a legszebb égyetértéssel megtartott] status- 
gyülésünket Isten segedelmével bevégeztük, mind- 
nyájan, kik jelen valánk, azon forró Jóhajtásnak 
adtunk kifejezést: Vajha O cs. kir ap. Felségének 
magyar kormánya jogos kivánalmainkat fi igyelembe 
venné és erdélyi egyházunknak hazai törvények és 
legfelsőbb. fejedelmi szentesitések által elismert ön- 
kormányzatát életbeléptetni engedné! 
e Az igazságon és jogon alapuló ezen óhajunk, ! 

hála a Matalmasok szivét kezében tartó góhlviso- 

lésnek némíleg teljesedésbe ment. Trefort Ágoston 
vallás és közoktatáságyi m. kir. miniszter ur ő 

nmiga az elmult junius hó 16-án 1008. elnöki 
szám alatt kelt leiratában, tekintettel Ő cs. és ap. 
kir, Felségének 1867- ki augusztus 19-én kelt 

legfelsőbb elhatározására, mely szerint az erdélyi 
kath. statusnak teljes joga van arra, hogy évi ülé- 
seit megtartsa, és a 24 tagu igazg tanácsot, mely az 
ekkorig működött kath. egyházi bizottság helyébe 

lépjen, ön kebeléből megválassza: az erdélyi püs- 
pökmegyei statusnak ebbeli eljárását jóváhagyó tu- 

domásul venni, és egyuttal azon megállapodását is 
holybenhagyni méltóztatott, mely szerint az összes 

— ekkorig a kath. egyházi bizottság hatásköréhez 
tartozott ügyeket jövőben ama már megválasztott 

24 tagu igazgatótanács befolyásával kezelendi és 
intézendi. 

Ezen magas leirat értelmében nem mylasztbata 

tam el a méltóságos igazgatótanács egybehivását; 

részint mivel az eddig működőtt kath. egyházt bi- 
zottság mult gyülésünkön leköszönvén már de facto 
nem létezett testület, mely egyházmegyénk világi 

vonatkozásu fontos ügyeit intézze; részint pedig 
mivel épenya közeledő augusztusrés september hó- 
napok igénylik legfőképen az igazgatótanács mükö- 
dését. 

Noha pedig ezek szerint fontos okok, indi- 

tottak engem arra, hogy méltóságtokat fölkérjem 
működésünk melőbbi megkezdésére: másfelől azon 
okokat is ismerem és méliányolni tudom, melyek 
vilagi elnőkünk ő excelleniiáját és a megválasztott 
igazgatótanácsos urak közül többeket tőlünk 
még mind távol tartanak, s melyeket az 

uralkodó járvány számbavétele is eiőidézhetett. 
Főpásztori degszebb kötelessézeim egyikét 

teljesitem teháti akkor, midőn méltóságtok szives 
megjelenéseért mindnyájoknak egyenként és ösz- 
szesen legforróbb köszönetet mondok, jés egyszer- 

smind örvendezve üdvölöm azon pálya kezdetén, 
mely — hála az égnek! már megnyilt, hogy ősz- 
szegyüjtője, hordozója és terjesztője legyen endélyi 
egyházmegyénk kies vidékein a ker. kath. vallásos- 

érzésnek és az igaz vallásossággalkarőltve járó ne- 
mes hazafini művelődésnek: 

E tegfenségesebb rendeltetés lebegvén sze- 
meink előtt, nem kétlem,, hogy ahoz hasonló buz- 
galom is fogja lelkesíteni mindoyájunknak keblét. 

Mi az eddig működött kath. bizottság helyé- 
be fogunk lépni, azon bizottság helyébe, mely ki- 
rályi kinevezés folytán töb mint száz éven át vezet- 
te erdélyi egyházunknak igen fontos alapitványi és 

iskolai ügyeit, s melynek vezetése alatt, mondhat- 
juk, erdelyi egyházunk mind szellemi, ind pedig 

l anyagi erejében igen ntetemes gyarapodást nyert. 

Mi volna tehát ohajtandóbb, mint hogy hasonló si- 
kerrel működjék az annak most helyébe lépő igaz- 
gatótanács is, melynek tagjait a püspöki szék, kö- 
rébe gyülekezett áldozárok és hivek bizalma a hit- 
buzgók és a szent ügyért áldozatokra képesek kö- 
zül választotta meg? 

Ez igazgatótanács működésének sikerét nem 

csekély mértékben mozdithatja elő azon körülmény, 
hogy mig az elismert dicséretességgel működött 
katholikus bizottságnak már létezése is több oldal- 

ról tarthatatlannak tekintetett: ez megdönthetlen 
jogalapon van szervezve, a terjedelmes egyházme- 
gye hivei százezreinek bizalmával dicsekszik,, min- 
den évben megujulható testület és működésében 
egy — évről évre teljes Joggal összejöhető tekin- 

télyes gyülekezet tanácsárarés erejére támaszkod- 
hatik. Azért valamint azon mező terményei dusab- 
bak, melyet a szorgalmas nép munkaedzett kezei 

művelnek: ugy Isen után remélnünk kell, hogy a 
mi összetett erővel kifejtett buzgóságunk is dusan 
termő talajjá fogja változtatni erdélyi keresztény 
római katholikus egyházunknak földét. 

S nem is lehetne magasztosabb hivatása az 

emberiség legfenségesebb javaiért dobogó kebel- 

nek, mint a mi igazgatótanácsunk hivatása. Hatás- 
körünkhőz tartozik az ártatlan kisdedeknek és fől- 
serdülő ifjaknak, az egyház és haza reményeinek 
valtás-erkölcsös neveltetése és oktatása: a népne- 
velés, melyet ma minden oldalról, sürgetnek, de a 
melyet áldásosan csak a kor. katholikus anya- 
szentegy-ház kebelébeny lehet, valósitani. Ha- 
táskőrünkhőz tartozik az árvák könnyeinek le- 
törlése, a betegek, öregek és elhagyatott özvegyek 

gyámolitása jótékony intézeteinkben, s ekép Krisz- 
tuszurunk példájára szeretetteljes orvoslása a tár- 

sadalom ilegégetőbb sebeinek Hatáskörünkheoz tar- 

v 

tozik az Istennek dicsőitésére, és magunk és sze- 
retett hiveink lelki épülődésére s aggodalmaink s 
fáradalmaink közepette vigasztalásunkra és meg- 
nyugvásunkra emelt szentegyházaink fenntartása 
és gyarapitása. És ekép hatáskörünkhöz tartozik 
mindazon legmagasabb érdekek felkarolása, melyek 
az ember bensőjét nemesitik, külső életét fejlesztik, 
a vallási és polgári erényeket kimüvelik, s ekép 
valamint egyfelől az anyaszentegyház gyarapodásá- 
nak, ugy másfelől hazánk és nemzetünk erősbülé- 
sének egyedül biztos alapját lerakják. Ily magasz- 
tos hivatás határtalan buzgalomra nem volna-e 
méltó ? És én meg is vagyok győződve, méltósá- 
gos igazgató tanács, hogy rajtunk semmi sem fog 
mulni, a mit erőnk és körülményeink szerint erdé- 
lyi egyházmegyeénk javára tehetünk. 

Fogunk ugyan mi is, mint korunkban minden 

katholikus intézmény, nehézségekre találni; de 

visszaemlékezve atyáink küzdelmeire, kik erdélyi 
egyházunknak romjai között sem vesztették el bá- 
torságukat, kezöinkben a jog és igazság fegyverei- 
vel, midőn mást nem bántunk, magunkat. meg fog- 
juk védelmezni tudni. 

Nem osekély mértékben fog minket munkál- 
kodásunk között gyámolitani az igaz s mély meg- 
győződés szent vallásunk elveiről és rendületlen 
ragaszkodásunk anyaszentegyházunkhoz. Anya- 

szentegyházunk törhetlen erejéről. alapitójának 
Krisztus Jézusnak isteni igéretén kivül világosan 

tanuskodnak a századok küzdolmei, az iszonyu 
rohamok, melyekkel a világtenger zajongó hutlá- 
mai e szentegyházra tőrének, de arról mindig csep- 
pekre szakadozva hullottak vissza: Szent vallásunk 

elveinek, termékenységéről tanuskodnak ismét a 
tőrténet, hiteles lapjai, melyeken olvasható, hány 
nemzet kebelébe olták, a szivnemesitő evangeliumi 
erényeket, hány népet ragadtak ki emberhez nem 
illő vadságából és polgárositottak meg, hány reme- 
keit alkották a szép művészeteknek, hány föllán- 
goló elmében ragyogtatták az örök igazságok s az 
emberi ősszes tudományok fényét, s valamint a vi- 
lági minden táján, ugy hazánkban is hány dicső 
emléket emeltek az előttünk letünt nemzedékek noe- 
mes küzdelmeinek, hogy azokon a késő unokák is 
lelkesedni tanuljanak. Ily egyházhoz ragaszkodva 
biztosabbak vagyunk, mint a ki zivatar elől szikla- 
várba vonul. Ily elveket vallva és követve fárado- 

zásunk gyűmölcsőzőbb, áldásosabb leend, mint azó, 
kiscsak abban bizik, hogy tiszta buzát Avet földébe. 

S még ezekhez számitva az összetartást, mely 

anyaszentegyházunk, szervezetének elkerülhetlen 
következménye kell, hogy legyen, semmi sem fog 

hiányzani sem az erőből, sem a kitartásból. Szent 
Pál kedves hasonlata szerint : mindnyájan egy tes- 
tet képezünk, ugy, hogy ha egyik tag szenved, 
együtt szenvednek minden tagok, és ha egyik tag 
örvend, együtt örvendenek minden tagok. 

Ennélfogva részemről tökéletesen meg va- 
gyok arról győződve, hogy a ker. kath. anyaszent- 
egyház szervezetéből szükségképpen származó azon 
egység és összetartás a tagok között, mely őket 
főpásztoruk főnöksége alatt egy testté és egy lé- 

Tlekké olvasztja, s ekép sz. Cziprián ama szavait 
folytonosan valósitja : Ubi episcopus, ibi ecclesia, 
nekem mint főpásztornak nehéz hivatalom folyta- 

tásában óhajtott segályt ós isteni s emberi jogokon 
alapuló egyházfői állásom fenntartásában rendület- 
len támaszt nyujtand; e magasztos testület minden 
tagját pedig arra képesiti, hogy mint a méhek ösz- 
szetartva, ernyedetlen munkával dusan gyüjtsenek 

viaszat az igaz felvilágosodás föllobogó lángjának 
táplálására, dusan gyüjtsenek mézet is a lelket 
megédesítő nemés érzelmek ápolására. 

Midőn ily kedvező előjeleki között készülünk 
uj hivatalunk elfoglalására, kegyeletes érzülettel 
kell hogy megemlékezzünk néhai b. Eötyös József 
vallás- és közoktatásügyi miniszterről, kinek hatha- 
tós befolyása eszközölte ki számunkra önkormány- 

zati jogunknak legfelsőbb és legkegyelmesebb el- 

ismerését. Nyugodjanak azért porai békességben, 

jó emléke pediz maradjon meg közöttünk ! Hasonló 
hálat mondunk Trefort Agosto jelenlegi vallas és 

közoktatáságyi, miniszter ur ő nagyméltóságának, 

hogy igaz ügyünket felkarolva, lehetővé tette őn- 

kormányzatunk valósításának, megkezdését; de leg- 
hangosabban szóljon a legbensőbb hála és törhet- 
len alattvalói. hűség szava a dicsőségesen uralkodó 
felséges Habsburg-lotharingiai dynastiának, mely- 
nek jogara alatt erdélyi egyházunk a mult század 

elelőn, uj életre ébredett, emelynak hetáriala királyi 
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becses nevőkben - a 

cselekedeteit, éreztette ezeket 

Süddentsche Annoncen-Expedition stüttkart 

kegyessége é és apostoli buzgók a minket an 
jótékony iutézetekkel gazdagított, melynek fejedelmi 
védpaizsa alatt miadig háboritatlanul védve valánk, 
s melynek jelenlegi, lovagias fejedelme dicsősége- 
sen uralkodó I Ferencz Józsof ő császári és apo 
toli királyi Felségének hatalmas trónja zsámolyái 
kerestünk és találtunk most is menedéket. 
délyi katholikusok örök hűsége lesz azon legfor- 
róbb hála, melylyel a legdicsőbbi uralkodó házn 
irányukban tanusitott mérhetlen jótékonyságát ne n 
zedékről nemzedékre meg fogják, köszönni! 

Most pedig az erdélyi egyházmegyei római 
katholikus status igazgató tanácsát ezennel az 
Atyának és Fiunak és Szentlélek Istennek nevében 
megalakultnak nyilvánitom s hüséges eljárásunk 
ünnepélyes fogadására a méltóságos Tanács-test- 
letet tiszteletteljesen felkéremi 

érzékeinket, mint midőn egész álatank : 
tt ge ukkasztó fáradalmakkal - bDészerzett 
vagyonkánkból, folyó tüználtal, egy pár óra 
netes, befolyása alatt kipusztulunk : 

Hly fájos érzemény töltőtte el sárfalvi 35 
számból álló gazda — kedves hiveim stivöket 
folyó hó 7-én, midőn 97 — kettő kivételéve 
biztositatlan épületeikkel, a bennek tarto majd 
minden vagyonukat, Isten tudja, hogyan kel etkezett 
tüzvész folytán elvesztették. 

Szám szerint nevezett károsult hivaim keser 
kőnnyeiket, alázatos feljelentésem nyomán, kegyel- 
mes főpásztorunk Fogarasy Mihály excel- 
lenttáj ja, 150 o. é. forint könyőr adománya ál- 
tal sletetett letőrőlgetni, Excellentiájának e ke- 
gyelmi tettét szerény m ,és szomoru hivelm 

a jötevőkre nezve, az eabotek, elemaő kéein 
rendesen elszokta téveszteni fola 

csak azért sem érühaak. el, 
alatt, másodszor élvezik leknemes b sziv 
o. é. frinyi dus adományozását. 

Excellentiája, mint főpásztor, honunkban a 
számtalan károsultak iránt, tanusitott 
tiszta öntudatában - kivállságosan, 
hete hideg megvetéssel a i 

gyen kegyes ama jószivalke székely 
ket: ,Isten fizesse . 
helyelteé, elfogadni. 

A főpásztor urat az adakozásba 
N. N. plébános 30 véka rozsot 

Szentkatolnai plebánus 
o. é. Esztelneki Daraghy 
é. Bereczki plebánus Baálint 
rozs, segédje Jakab Lajos 1 frt. o 
1 ífrt. Nyujtodi pléb. Kovács Jó 

dje Szo 
1 féti é. Szárazpataki lelkész Domokos 
frt, o. é. Lemhényi plébános Ková 
Szentléleki plébános alesperes yörffy L 
frt. o é Zágoni plébános Hoffman M 60



arduts visszatért Bécsbe, hol megtartandja a 

vetségi áltomást. — A szélső baloldal elha- 

hogy a szünidt tartamára felügyelő bizott- 

og kiküldeni. 

Madr 
ncziai fölvelő bizottság közötti sürgönyváltás 

ol án a fölkelők hajlandóknak mutatkoznak a 

Egy gőzhajó mareggel Fu- 

iában Rami igton-puskákat rakodott ki, 

00 carlista által a hegyek közé vitettek. — 

arlos és Lizzaraga pénteken Penas
errádában 

Perpignan, jul 29. Manresa katonai parancs
- 

önyzé, hogy a karlisták támadása Berca 

M rő természetű üek azok a cath. 
alapok? 

Jelontése az 1869/72-ki magyar országgyüűlési 

képtiselőkáz bizottsárának a vallásallapról. Meg- 
Milágitva Bacsák Imre által. 

XXII. 

Nagy sulyt és ingert látszik kölcsönözni az 
egyházi javak elkobzási elméletének a külországok 
példája. De a fennebbiek szerint, mentse Isten azon 
nyomortól, melyben az elkobzó államok vajudnak ! 

A hol pedig ekkoráig e részben törvényes és nyu- 
godt viszonyok uralkodnak. mint Németországban, 
ott hogy az egyház rablási eszme az 1803-ki sa- 

cularisatio óta, mely Európa szolgaságának árán 
hajtatott végre, a törvényhozás terén egy lépésnyi 

nhódítást sem tett, ki lehet egy analog kérdésnek, a 
kegyuraság vagy is patronatus kérdésének a né- 
me parla ment és kormány által miként kezelt tár- 
gyalá ból mutatni 

oha az egyházi kegyuraság kérdése 1848 

az mégis oy körültekintő kimelettel tárgyaltatott, 
hogy mindekko áiz a' torvényhozás odább nem ha- 

ladott, mint az 1851-ki jin 31-ki revideált al 
kotmány azon 17-ik átalános, feltételes facultativ 
czikkeig, miszerint ,Az egyházi patronatusról, és 

azon feltételekről, melyek alatt az megszüntethető, 

külön törvény fog intézkedni.4 Arrót pedig, amit 
at. albízottság állit, hogy az államnak joga van az 
egyházt alapitvány-, vagy birtokhoz: az egész de- 

vágó porosz kormány s parlamenti nyilatkoz tok 
láncolatában ugyan egy szót sem találunk. Söt az 
1849-ki vallás és közokt. miniszter Ladenberg, 

az általa készitett törvényjavaslat 2-ik czikkében 
egyenesén kimóndá, hogy ,a patronatus, mely te- 
herrel jár, csak azon feltétel alatt megszűntethető, 
ha a patronatus az általa eddig viselt terhektől fel- 

mentetik és kötelezettségeinek teljesitéséről megfe- 
intézkedes tőrtenik; e nélkül ugyanis - amint 

a miniszter indokolja - sok helyütt az egyházi 

élét teljes megszüntetése fogna bekővetkezni, amit 
előidézni az államhatalomnak jogi és erkölcsi érde- 

kei tiitják.4 Hol marad Európa legműveltebb álla- 
mának ilyetén nyilatkozata mögött a t. albizottság- 
nak ama negélyezett állambőlcsesége, miszerint , az 
urópai viszonyok- megváltoztak, — az emberlség 

jának jelen fokán a vallás ügye az államétól 
elkülönözendő ?** Sőt ime az alapitványok, a kegy- 
uti terhek elvonása által bekövetkezendő egyházi 
élet megszüntetése az államhatalomnak jogi és er- 
kölcst érdekeibe ütközni állittatik ! 
Azt is kimondja emlitett miniszteri előterjesz- 
tés, hogy ,,az állami törvényhozásnak nem keli kü- 
lönbséget tenni a magán és fejedelmi, a tárgyi és 

szeméólyes, a kath. és prot. patronatusi alapitvá- 

nyok közt. Ezen különbségek - ugy mond — 
nem léteznek az állam szempontjából, mely az ala- 
pitv: yoknak csak külső jogi vonatkozásait tekinti, 

anélkül, hogy figyelembe venné azoknak eredetiide- 

jét: vagy az egyes egyházak szervezetéből felme- 
rülő különbözéseket." Épen igy beszélt fennebb 
a hires franczia publicista, Girardin Emil. Hol ma- 

rad ismét at. albizottság ily valódi, gvakorlati ál- 
ambölcsészeti felfogás mögött a „vallásszakadás 
előtt vagy után'" — ,„a magán és állami"" — ,az 
alapitványok és adományozások- közti szőrszálha- 
sogatásaívála 

hogy az államnak a kegyuri ja- 

örek nem tulajdonit a porosz ál- 

zmény ( lemplom vagy ebata) 
ett a még fennmaraádt bírtoknak tör- 

vényes- uton foganatositandó lezárolását vélemé- 

mágyár Sion. 1871. jan. füzet p. 

Tehát Poroszországban a törvényes álam- 
t hosszu évtizedei alatt egészen más elvek ural- 

eih 

sophie.) Ez ellen a franozta háboru 
öntő kath. egvhrázejdoz paroxismus egy 

29. A német kormány megizéré a 
Vigilantes kiadását. -Banne- 

ul. 29. A ministertanács elnöke és 

óta a porosz parlamentet folytonosan foglalkodtatá, 

szatüköződnek, talán csak nem lesz képes valami 

állambőlcsészeti sulyt kölcsönözni! a mint ezt már 

másutt is megjegyeztük. 

Szóval az egyházi javak saecularisatiója soha 

az államok normalis életének kifolyása, hanem azok 

kétségbeesett rángatódzásainak képzelt mentőszere, 

mely ha őszinte jobbulási szándékkal hajtatik végre 

a cultusbudget iszonyu egyenes adójával, — ha 

pedig, mint mindenütt, az egyházat kijátszó szán- 

dékkal valósitatik, – közvetett, de mindenesetre 

a népet, mely vallását soha el nem hagyja, — ke- 

gyetlen teherrel és megelégetlenséggel sujtja, a 

mit a törvényhozásnak tekintetbe venni, és ha nem 

teszi, nekünk a népet e felett felvilágositani, er- 

kölcsi lélekismeretes kötelességünk. 
Tudjuk mi azt jól, hogy az a szellem, mely a 

katholikus egyházat földönfutóvá tenni szándéko- 
zik, ugyanaz a haza felvirágoztatásának ürügye alatt 

az államadósságokat is nyakra-főre emelni törek- 
szik, hogy midőn az államnak gazdasági kerekei a 
magastlaton — a hausse-on megakadnak, az egy- 

házi javakra mutathasson. Az államadósság hal- 
mozása a saecularisatiónak „intrada,4-ja, melyet 
jó államféria jámbor hiszemmel mozdit elő, de 
hogy ezen expediens által valamely állam a maga 
bajából kigázolhatott volna, —arra az occonomisták 
nem birnak példát felhozni. 

Azonban a tisztelt albizottságzi „Jelentésé 
legnagyobb merénylet a katholicismus ellen, mely- 
nek megdöntésére minden leggyengébb érv és erő- 
szakos ürügy elegendőnek gondoltatik. Ezen méltat- 
lanságot teljes mértékben átérezniés mint tüzhányó 
oroszlánoknak, — ,tum quam leones, ignem spi- 
rantes, facti diábolo terribíles* S. Chryzost. — a 
megsértett jog es igazság mellett sikra szállani, a 
katholikus képviselőknek lesz az országgyűlésen 

feladata, mert a mit Thiers a kormányról oly talá- 
lóan mond, az az országgülési katholikus pártról is 

megigazul: ,„ennek is győznie kell, és az ő kára, 

ha nem győz, 
mentegetésére, ha fjtegetni akarja, miért nem lett 

a siker az ő osztályrésze,4 id m 19. rész p. 8. 
De tálán a jó ég megkönyörül ez oly sok 

kül- és belharcz ütötte sebekből vérzett 
nemzeten ! Hiszen a kath. intézmények, a kath. ki- 
rályság, hyerarchia és nemesség talán még sem vé- 
tett annyit az emberi jogok rovására itt, mint Fran- 
czia-, Spanyol-, Olaszországban ! Hiszen midőn a 
a lelkiismeret, a vallásszabadság, a nép felszabadi- 

tása, a haza végfelbomlása intett, e három főté- 

nyezőt mégis csak együtt működve találjuk. Talán 
saját positiv jogteröket védő protestans atyánkfiai 
is megemlékeznek róla, miként versenyzett ennek 
védelmében a hatalom ellen a magyar kath. fő- 

papság és nemes viszonzásul védni fogják a kath. 
egyház biztositotta álláspontját, ezt pedig annál in- 
kább, mert azon szellem, melv a kath. egyházjava- 
kat, ugyanaz (1739-ben) a protestans papság 
javait is elkobozta. (Thiers id m 19. R. p. 11.) 
A mint t. i. a tulajdonjoz barmi alakban, az ál- 
lam bármi tagjának vagy részének itányában 
megtámadtatik, a forradalom magva már el 
van hintve, a vagyontalan nagy néptőmezben a jog 
erejének érzete hanyatlik, s a communismus mint 
rákfene észrevétlenül odább harapódzik, és semmi 
sem képes a válság, a rázkódás veszélyét feltartóz - 

tatni, mi által azután a jogállandóság alapja az ál- 
lamélet alól kisikamolván a rend és az intézmé- 
nyek szilárdsága a társadalom forrongásának, a 
népmozgalom hullámzásának elláthatlan időre mar- 
talékul oda van vetve. Tudjuk ugyan, hogy bizo- 

nyos állomásokat ezzel capacitálni vagy ijeszteni, 
egészen sikeretlen igyekezet, hiszen ők, ha szaz- 
szor tagadják is, szivők kamrájában épen emli- 

tett állapotok után lihegnek, de a tsztelt képvise- 
lőház az egyházi vagyonbiztossázot megóvan, ta- 
lán még sem fogja az egész polgárzat szilárdsá- 
gának alapját lába alól elrugni, nehogy e szegény 
Magyarországot a latia nemzetek sorsára juttassa, 

melyek mint a tenger fenekéből felkavart fővény, 
szüntelen forronganak és nem birtak csendes, ren- 
dezett állapotok birtokába jutni, mert a miut Mas- 
sari olasz képviselő mondá: „az egyházi javak fe- 
letti elkobozási törvény, az egyházat lánczra füzt: 
a rabszolgaság által pedig nem lehet eljutni Ró- 
mába (annál kevésbé ott maradni), hanem csak a 
szabadság által. 4 

A nemzetközi jury Buda-Pesten. 
Jul. 27. d. e. 

Reggel 8 órakor, a redoute előtti kioszkban, 

volt a találkozó, hol a vendégek nagyobb része 

reggelizett. Innen kocsikon indultunk el a Ráczfür- 

dőhez. 
A ráczfürdő mely természetes hévforrása, 

két rendbeli gőzfürdője és számos kádfürdőivel az 

európai continensen parját ritkitja , általános cso- 

dálkozást idézett elő vendégeinknél. A takarékos 

nétnet bamulta a ,mesése olcsó árakat, az angol 

a kényelmet, a franczia az izlést, az amerikai yan- 

kee pediz nagy érdekkel az évi jövedelem után 

tudakozódott, melyet a fürdő birtokosa belőle kap. 

A fürdőbon dr Heinrich, a tulajdonos és fia fogadta 

és kalnuzolta a vendégeket. 

A ráczfürdőnél kétfelé oszlott e tábor, (mert 

600 személy csaklnem mondható társaságnak ;) az 

egyik rész egyenesen ment a várba, a másik az 

Albrecht uton hajtatott a királyi lak felé, hol ismét 

mert soha sem hallgat senki az Ő 

magyar 

találkoztunk. A várkertből látható panoráma, a du- 

nai palotasor, a roppant háztőmeg, a nagy sikság, 

melyet északon és keleten nehány mértfőldnyi tá- 

olságban hegyek övedznek, s mely délen a lát- 

határral foly egybe, a hatalmas Duna ünnepies lo- 

bogó diszben pompázó hajórajával, mindez oly 

nagy hatást gyakorolt vendégeinkre, hogy teljes le- 
hetetlenség a csodálkozás nyilatkozatait leirnunk. 

Kerek e földön nincsen szép pont, melylyel a sze- 
meik előtt föltáruló gyönyörű tájt össze nem ha- 
sonlitották, és ha az ünnepélyt rendező bizottság 

programmját nem kellett volna megvalósitani, ven- 

dégeink közül nem egy most is ott ülne a várkert- 

ben, hogy a nagyszerű tájképben gyönyör- 

ködjék. 
Ismét kocsira ülve, a Ganz-féle budai vasön- 

tődénél állottunk meg. A gyár lobogókkal és czi- 

merekkel volt feldiszitve, előtte pedig kiváncsi nép- 

tömeg leste a történendőket. Az igazgató a vas- 
öntő terembe vezette a vendégeket, kik egy külön 

e czélra elkészült emelvényen helyet foglaltak. 

Most a gyármunkások egy kemencze száját kinyi- 

tották, az olvasztott vas csak ugy ömlött a földbe; 
de ime egy nagy korong tüzes betükben a magyar 

czimert tüntette fel, „Isten hozott!4 föőlirattal a 

vendégek előtt tanuságot tőn arról, mily szivesen 
látják az ipar e csarnokában. A munkások ez alatt 

rővid kart énekeltek. 
E nagyszerű gyártelep egyéb helyiségeinek 

szemlelete után a császárfürdő felé tartott a menet. 
Vajjon véletlenül-e vagy szándékosan történt, azt 

nem tudjuk, de a császárfürdőben annyi vendég 

volt, hogy egyetlen egy széken vagy padon sem 

lehetett helyet kapni. Vendégeink röviden mulattak 

itt és a ,Carl Ludwiz" hajóval a Margitszigetre 

mentek. Itt a nagy tábor csak hamar elszéledt, né- 
melyek a vizesést, mások a fürdőt, ismét mások a 

rómokat csodálták, de mindnyájan elragaádtatással 

mondák, hogy alig van európai főváros közelében 
a Margitszigethez hasonló kies paradicsom. 

A Margit fürdőnek rajzát és a szigetnek rő- 
vid leirását elmék gyanánt osztották ki a vendégek 

között. 12 órára az egész tábort ismét egyesitve 

láttuk az alsó vendéglőben a reggelinél. Az étke- 

zésről csaknem megfeledkeztünk, oly kedélyesen 

tünt el az idő: A közonség legnagyobb része a te- 

remben foglalt helyet; ott mondták el a pohárkö- 

szöntőket, természetesen a világ minden nyelvén. 

Szóltak francziául, angolul, olaszul, németül; 

a zenekar pedig egyre huzta, s az éljen mindegyre 

felharsant 

Az áldomások sorából azonban különösen ki- 
emelkedett Caminhoa brasiliat juror franczia áldo- 

mása, mely tegnap a napitársalgás egyik tárgyát 

képezé. Caminhoa, a nemzetek közötti testvérisű- 

lést élteté. „Önök ezt ez alkalomkor megvalósítot- 

ták - szólt a magyárokhoz fordulva — s ezért 
mi önöknek forró köszönetet mondunk. Caminhoa 

oly lelkesitőleg beszélt, hogy két-három városi 

képv. is körul fogta, és egy, szive nagy örömében 

összecsókolta. Ilyesmi kűü önben egyáltalában nem 
tartozott a ritkaságok közé,s tudnánk megnevezni elég 

idegent, kik honfitársainkkal összeölelkezve, nem- 

csak örök barátságot fogadtak, hanem meg is igér- 

ték, hogy még sokszor meglátogatják a szép ma- 

gyar fővárost. 
Az idegen journalisták egy lugasban mulattak 

Hallani sem akartak más nótáról, mint a magyarról. 
Egy-egy népdalt tizszer is megujráztattak, s a szó- 
zatott mindegyre próbálgatták. 

Igy folyt le a délelőtt, mely mindazoknak fe- 
lejthetlen lesz, kik élvezeteiben részt vettek. Az 
igegen hölgyek is csodálkozva szóltak a szóp ki- 
látásról, a hires szigetről. 

Julius 27. délután. 
2 órakor indult el a társaság a Margitszigetről 

s a „Carl. Ludvig gőzösön a Dunán lefelé, a sorok- 
sári vámházig hajózott. 

A vendégeknek rövigen megmagyarázták a duna- 

szabályozási munkálatokat s aztán kiszálltunk,meg- 
tekintendők a vágóhidat, mely a maga-nemében 

minta-intézménynek mondható. A vágóhid dolgait 
gyakorl atban is megmutatták : legvágatván négy 
szép ökröt. 

Visszatérvén a városba, kis pihenő tartatott. 6 

órakor diszebéd volt a Hungáriában, melynek ter- 
me, egész udvara s részben első emeleti terme is 

megtelt vendégekkel. 
Az udvaron levő emelvényen foglaltak he- 

lyet a társaság kiválóbb tagjai, a kiknek sorában 
láttuk a következő urakat: A közepén Havas Ig- 
nácz magyar diszruhában, jobbról báró Schwarz 
Senborn, balról Szlávy ministerelnök ; ugyanott 
volt még gróf Szapári belügyminister Zichy köz- 
gazdaságügyiminister, továbbá gróf Lónyay Meny- 

hért, s a jurorok köréből: Engerth és Wertheim 
urak. Minden asztalnál mondattak pohárköszön- 

tések — szükebb baráti körökben és természete- 

sen a világ minden nyelvén. Egy japáni megtette 

azt is, hogy japánul és részben magyarul szólt, 

végezvén ismét azzal, hogy: éljen ! A díplomatikus 

köszöntések sorát Havas Ignácz kezdette meg, ki 

rövid magyar felköszöntőben a királyt ós a ki- 

rálynét éltette. Pulszky Ferencz francziául szólott 

és a nemzetközi biraló bizottság tagjait családjuk- 

kal együtt üdvözölte: Renkin belga kiállitási biztos 

szintén franczia nyelven „a vendégszerető di- 

cső magyar nemzetet- éltette. Bori gróf olasz 

nyelven szólott és Ferencz József király egész- 
ségére üritetett poharat. Most Mendl, az ünne- 
pély rendező bizottság tagja, németül szólott és a 
városi közönség novében üdvözölte a főváros ven- 

dégeit. 
Szlávy miniszterelnők nehény magyar szót 

előrebocsátván, melyben a német szóra engedélyt 
kért, németül szólott. Beszédében elismeri, hogy köz- 
vetlenül Bécsnek köszöni Magyarország a szeren- 
csét, hogy jelenleg fővárosában az egész világ is- 

mert szaktekintélyeiből alakult nemzetközi juryt űd- 

vözölheti, mindazáltal a nemzelkőzi kiállitás eszmé- 
je egyenesen az ország fejedelmétől eredt, neki tar- 

tozunk első sorban is kiválóan hálával e szeren- 

cséért. A miniszterelnők áldomása további részében 
kiemelte a király és királyné, valamint az egész kir. 

család polgári erényeit, s élteté ő felségeiket, vala- 
mint Rajner és Károly Lajos főherczegeket,kik a ki- 
állitás létrejötte körül ritka érdemeket szezeztek 
maguknak. Szavai zajos éljennel fogadtattak. Iván- 
ka Imre szintén németül a diszes vendégkoszorura 
emelt poharat. Dr. Hammer (Bertinbőb) a nagysze- 
rű fogadtatást megköszonvén, inditványozza, hogy 
fejezze ki háláját a város iránt a jury 

föliratban, melyhez rögtön gyüjtöttek aláirá- 

sokat. Meg Házmán szólott angolul, Merings 
bécsi köztanácsos németül, de a folyton nő- 
vekvő zaj közepette alig lehetett egy-egy szót meg- 

érteni. 
A lakoma a legderültebb kedv között folyt le 

és méltó párja volt a margitszigeti oly kedélyes, 
felejthetetlen reggelinek. Az étkezés majdnem 2 
órán át tartott s 8 óra felé megindult a vendég- 
koszoru és a Duna-soron a koronazási dombig men. 
tünk. Itt vonultak el a budapesti tüzoltó csapatok. 

Már ez magában is oly szép tinemény, hogy 

az idegenek folytonos „hoch. ,hurrah, és ,„éljen" 
kiáltással üdvőzölték az egyes csapatokat. De egy- 
szerre vészt futtak, a tűzoltók egy pillanat alátt az 

Eorópa szálodatetején teremtek. Eszálloda és a Duna- 
gőzhajótársulatnak szemközt közt parti háza ben- 
gáli töz által megvilágittattak. Ez tündéries látvány 

volt. Az egész tér tele volt néppel, de a tünemény 
láttára egy pillanatnyi néma csend állott be, mindenki 

csak bámult, mig már a másik perczben hosszas, 
szünni nem akaro éljenzés jutalmazta meg tüzol- 
tóink szabatos és egybevágó működését. 

A koronázási dombról sokan gyalog indultak 
el s a siklón mentek föl a miniszterelnök palotájá- 
ba, mig legnagyobb rész kocsin hajtatott az estély- 

re, melyet a miniszterelnök idegen vondégeinek 

tiszteletére rendezett. 
(Folyt. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, julius 31. 

— Maátralékban levő t. előfizetőin- 

következik.) 

ket kérjük, méltóztassanak az illető összege 

ket hozzánk mihamarább beküldeni. 
A ,„Kol. Közl" szerkesztősége. 

— Gr. Mikó Imre őnagyméltosága 
f. hó 24. tette le, mint Magyarorszag főpoharnoka 
az esküt Király ő felsége kezébe jelen voltak b. 

Wenckheim minister, gr. Creneville tbszernagy fő- 

kamaras és Barthos min. tan., ki az eskü formát ol- 

vasta fel. 

= A horvát országgyűlés augusztus 

265-re fog összehivatni, irja a ,Pester Corr. Va- 

kanovics fogja az ország ügyett addig vezetni, s 

a kormányban nem lesznek mindaddig változások, 

mig az országgyülés által el nem fogadtatik a ki- 

egyezés reviziója. A magyar kormány ugyanis biz- 

tos garantiát kiván az iránt, hogy azon part, mely 

az orsz. bizottságban vitte a főszerepet, csakugyan 

az ország többségét képezi s egyuttal kormányké- 

pes, mit leginkább fog bebizonyitani az által, ha a 

reviziót minden változtatás nélkül keresztülviszi az 

országgyülésen. 

= A nemzetközi jury elutazása Buda- 

pestről. A vendégek visszaszállitására Bécsbe 11 , 

órára 20, többnyire első osztályu kocsiból állo kü- 

lőn vonat állittatott össze. Áz elutazók már 10 

ó. kezdtek gyülekezni és indulásig a megjelent czi- 

gányzenekar mellett mulattak. A bucsuzás fölötte szi- 

vélyes volt; mindenfelé baráti, kózszoritás istenhoz 

zád a legkülönbfélébb nyelveken. Mielőtt a vonat 

elindult, még a zenekar, Havas bizottsági elnökkel, 

gr. Zichy Józsel kereskodelmi miniszterrel élén, 

végig járta a Rákóczy induló hangjai között, az- 

után egy élés fütty, és vendégeink harsogó él- 

jenzés és kendőlobogtatás között elrobogtak. 

Bankett. Tegnap d. u. 2 órakor az 

,Európa" szállodában fenyes bankett volt, melyben 

nagyérdemű főpasztorunk Fogarassy Mihály ő ex- 

cellentiája mellett részt vett több egyházi meg vi- 

lági férfiu. 

Tudori felavatás. A kolozsvári 

egyetemi tanacsteremben tegnap szép ünnepély 

folytle. Loncsár Józsol, ki mindhrárom szi- 

gorlatát kitünő eredménynyel tette le, a jog- s 

államtudományi kar tudorának avattatott fel. A 

szép számmal egybegyült közönség érdeklődve 

várta az avatást megelőző tudori vitatkozást. Ke- 

véssel 12 óra után megjelentek a jog és államtu- 

dományi karnak, jelenleg városunkban levő tag- 

jai dr. Gróiz Gusztáv dékánnal, (ki diszmagyar ru- 
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ns Eglys kalass glen mag) ss ellela mány rendelete föntartja a részvényesek számára a s l g Távirati tudósítás a bécs bőrzér 

el vita alá bocsátott, a ka ékánjának. módol, melyrenv igényeíkei érvényesütetik s ke Jul. 80-ról. 1873 59 metaligues 65. 55. 

noiz Gusztávnak ajánlott, és nyomtatásban szét — A kolozsvári iparosok részéről G nemzeti kölcsön 72.70. 1860-diki államkol- 
ztott tételek közül, dr. Biró János felhivására megválazott küldőttek aug. 6-án utaznak fel a T s csön1024.0 Bankrészvények 964. Hitelrészvé 
en tételt: „A bőrzeanismus napjaink- écsi világtárlatra. s be a E nyek 211.— London 110.80. Ezüst 108 - 
nteljes társadalmiforradalmatidéz Tdüzoltóink tegnapi gyülésében nem = sz Cs. ki 20 frank 8 at- igen akadtak egyének, kik lotet saját költsős 00 . co Cs. kir. arany rankos arany 8 

1űő4, védte a felavatandó, ki szép érveléssel, szaa- 1gen gyének, kik az egyletet saját költsé s sz- az Földtehermontesitési kötvények : Magyar 
atos előadással sikert aratott. Különben a legkö- gükön ugy a soproni orsz. tüzoltó összejövetelen, . r- öi ye gye 

elebbi börze ,Kra cba bő anyagot nyujtott ál- mint a temesvári zászlószentelési ünnepélyen kép- 0 S ep siz a 0 —. Temesi T5.—. Erdélyi T 16. Horv. szlávon 

támogatására és helyes tapintattal fel is lett viselni hajlandók lennének. A parancsnokság e 77.50 
2 használva. Ezután dr. Weisz Józsefnek fel- mindazonáltal ma (csütörtők) délig határidőt tüzött = z öö 

gólitására két egymás után következő tétel ellen- ki a jelentkezésre s ha oz sem vezet eredményre, G - Nyiltér 
dtességének okát fejtegette. A tanári kar vissza- akkor az egylet maga költségén fog két-két tüzol- S az CS c élvo éldkön a nagyságos rectorral, kiaz elnöki tót felküldeni a jelzett ünnepélyekre. Végül két se- e e 124–60) 

géket foglalta el s körötte az egyes tagok déká- géd tiszt Biró és Kalmár Dezső lemondása s távo- 

hol ai voltak. Erre megkezdődőtt a különféle szer- zása folytán, Inoze József és Máyer Sándor s sé Titkos bete S eket választattak me cs E ks ts g g 
artással egybekötött tudori avatás és végül kéz- g — 
zoritással a felavatandó tudorrá fogadtatott a ta- — Tene. Sétatérünkön tegnap d. u. zene uosozsso 
ári kar által. Az ünnepély háromnegyed egy óra- volt, katonáink e buzgalmát aligha nem annak kö- s s k tehetetienséget 

ot érte végét. Sok szerencsét egyetemünk szönhettük, hogy Nagy Károly altábornagy kőö- = U S 0D 
g- államtudományi kara első tudorának. rünkben mulat, ki jelen is volt a zene tartama alatt E = -olodezs 7 (elgyengült férfierőt) 
octor Loncsár József tudományos pá- a sétatéren. pe ugyszinte 

yálára. – A lövölde egylet folyó évi aug. hó a =E cul olad hugycsőszüküléseket, magk iömléseket 
AA keleti vasut legutóbbi közgyülésé- 38-án, az az vasárnap délelőtt 10 órakor a város- jelden som s gyógyit gyökeresen fényes és tartós sikot 
nek ügyét, mint halljuk, a minisztertanács e napok- ház nagy termében közgyülést tart, melyre a t. rész- e aeszeled v- biztositása mellett 

an tárgyalta. Az határozatott, hogy a kormány vényes tag urak tisztelettel meghivatnak. Főtárgy : g Er. MHandler Mór 
észéről a társulat gazgatóságához rendelet intéz- A lővölde megnyitása iránti határozat hozatal. Az 3 püleze orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

y4 létik, melyben a kormány kijelenti.hogy a legutób- id. választmány megbizásából : a Fssonol s Rendel naponként: délelött 11 órától 1-ig 
i közgyűlés határozatai a társulatnak a Waring Móricz István. s Boston - és délután 3 órától ő-ig. ! 
oatvárek s sz globank elleni renyelt teljesen —– Az orvosi egyetemnél Pesten a c s es Lakik Pesten, Iibóteváros mdvrutoza 13. szám, 

érintetlenül hagyják s igy az igények ma épen ,M. Ujság" szerint Liptai tr. az egyetemen szemé- I- o 
gy fenn vannak tartva mint azelőtt. Minthogy szeti tanár elaggotságával indokolya visszavonu- p a agotila ellátott Tevalaeke azo 
részvényeseknek az alapszabályok szerint joguk lását , nyugdijaztatását kérte. Utódjául a ko- s s 

an, bármikor, bizonyos számu részvény deponálása lozsvári egyetem jövő évi rectora Schulek e mz 
mellett rendkivüli közgyülést összehivatni, a kor- Vilmos van kiszemelve. r s Felelős szerkesztő Sándor János 

r 

- megvizsgált és jóna 

g I U S, s zei egér vakond és s 

, bogárpusrtitó. 
fő feladata az embornek magát meghülés ellen megóvni. Az 1841-ben alakult kolozsvári biztositéki takarék-pénztár 1868-ban mükö- Arl 

Hülés az alapja mindén betegségnek. dését beszüntetvén, ugyanazon év deczember 6-án kelt közgyűlési határozata nyo- á mnu m 
melyet sokféleképen utá oznak, vatódiminő 
ségben 

Kolozsvártt: Fólly Mihály (a főtéren 
M-Vásárhelytt: Fogarasi Demeternél, Brass 
ban: J. L. Heshsaimernél, Segesvártt és Sz 
benben: J. B. Misselbacher és fiainál hgag 

mán a jogos igénylők követelését az ez alkalommal kirendelt kezelő bizottsága által 

A Cholera ellemi véd-ing kielégiteni kivánta. Ezen határozat értelmében az eddig jelentkezett összes igények 
a legbiztosabban megvéd, nem csak egyedül a Cholera, köszvény, csur, 
megrögzött mell és tüdő, hurutos szenvedelmek és áltesti bajok ellen. 

ki lettek elégitve – minden igények elenyésztetése czéljából azonban ezennel fel- 
hivom mindazokat, kiknek a kérdéses intézet ellen bárminemüű igényük lehetne, hogy 

1 

A Cholera elleni véd-ing azt lehető okmányaikkal, nyugta-könyvekkel igazolva alólirthoz, mint a kezelő bi- tekscnyg fkr kal któ 

át így, kellemesebb viselni mint a flanelt, és jó hatása minden orvosi egyetem által el- zottmány elnökéhez, mától számitva egy év alatt annál inkább jelentsék be, mert el- dog smegrendelése is álvérel mellett gyorsa 
kell hogy ösmertessék lenesetben a fennmaradó összeg a feloszlató közgyűlés határozata értelmében vala- t eestk graosk lgom e 

ŐATT Á mely közintézet számára lévén átadandó, igónyük alap hiányában kielégitést nem 50 kr. 7 
nyerend. aivonat p érkező h ló d 

Ára e ogdán István urnál Kolozsvártt. 2 frt. Kolozsvártt, 1873, julius 26-án. ebtvvekodjék nekem ismét 6 skg az ön a m gy férfi vagy női ingnek a főraktárban 2 fr Tamási János canumjából küldeni, moly magát ht fényese 
postán küldve 2 frt 20 kr. igazolta. r 

e lések bontosar eszközölketftek postai utánvétel vagy utalvány mel- Kolozsvártt, bel-magyarutcza 44. h. sz. kszv. 
sS 

A becsi világtárlat látása meses meglepetést nyujt. A a jelenkor ez ez egyetlen nagyszerüségenek 
s82 6-20 

Erdélyben 
a legnagyobb úti kellek gyari raktar 

Csapó Sándornál Holozsvártt. 
500 darab úti faláda osztályzattal 50 darab gummi-köpeny. 10 frtól, 24 früg. 

és a nélkül...4 frt. 80—20 rrtig. o9 500 ,szürke szemüveg és 
1000 ,úti bőrönd. 2ífrt 80 krtól 40 frtig. = czvikkernrn 1 frtól, 2 frt 50. krig. . 

500 ,kézi táska. 60 krtól, 5 frtig. 5000 ,fog- és körömkere 10 krtól 3 fiig 
300 ,útitáska . . 1 frt 50 krtól, 10 frtig. 2000 ,ruha- és hajkee!e- 350 krtól, 3 írtig 
60 , felszerelt uti készlet 5 frtól, 40 fruig. 5000 ,mindenféle fésű 10 krtól, 1 frtig. 

500 szivar- és pénztárcza, 2000 , fürdőés közöns. viselő kalap 60 krtól, 4 früs 
zsebbevaló és oldalt függő 30 krtól, 5 frtig. 88 200 , oldaltáska, nők és férfak 

300 ,zsebbeli gyufatartó 10 krtól, 2 frtig. szárjár 2 frtól, 10 frtig. 

5000 , zsebkées .20 krtól, 3 frtig. 86 100 , biztonsági uti pálcza 1 frt 50 krtől, 5 frtig. 
3000 ,sétapálczza. . . . 30 krtól, 10 frtig. S5 100 , Revolveoer Bftól, 30 früg. 
500 ,ecCső- és napernyőó 1 frt 10 krtól, 15 frug. 

Legdusabb választék mindenféle közönséges és legfinomabb illatszerekbő l, szappanyokból, hajkenőcsökből 
fogporokból és repekbőél 

5000 férf, női és s gyermek ezipők- 
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Kolozsvártt, főtér br. Bánffy-ház, és központi irodája 

KERESITES? PÁlL PAPIRILETÉBEN 

ftét, eyuy- hát, felvállal mindomomi 

Alótirt, könyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. cz. közönséggel, nogy újonnan felszetelt és izletes be- 

- tükkel ellátott nyomdája azon kellemes hélyzetben van, hogy mindennemü nyomdai megrendelfést u m.: 

könyvek, fazmely fazai mjelöeu, körözvények, rovatos ivek, árjegyzékek, számlák, falragaszok, név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

barom nátievelek, vásárezédulák otb. 8tő. a lebető fegjutányosabb ázák, és poutos szolgálat meltett. 

je LEGÚJABBE MINTÁJU NÉVIEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

elvállal konyomdai munkat is. 
TIVITALOS MUNKÁKRA VÉIVI 

yomda —- otám Keresztesy Pál papir-üzletével és ez viszont a nyomdávallegyesült — biztósítékot nyujt arra nézve, 

ogy a a papirok a legelső papir- -gyárakból szereztetnek be. és azok a hivatalos, munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, 

gszükségesehb (mintázatokból. kész raktárt. tart, a meglevőket postafordultával, a szokatlan formájakat pedig a legrövi- 

debb idő álatt elkésziti. 

e nmegrendetést kérünk egyenesen a nyoktába küldeni, hol alegnagyobb pontosság biztosíttatik. 

mof deámán vános örökösei könyvnyomdája. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt 


